

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Reyería
Anteanoche rieron dos individuos en la calle de la Herrería, resultando uno de los contendientes con ligeras contusiones, y su contrincante con una herida en la sien derecha.

Pastoreo
La guardia civil del puesto de Luch mayor ha sido denunciado al Juzgado varios individuos que sorprendido apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Extravío
Ayer fué extraviado un pendiente de brillantes. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por estas oficinas donde se le designará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Junta General
La Asociación de la Prensa de Baleares celebró ayer su reglamentaria Junta general, leyéndose la memoria y procediendo a la renovación de cargos de la Junta Directiva, la que quedó formada de la siguiente manera: Presidente.—Don Felipe Guasp. Vice-Presidente.—Don José Vives Verger.

Tesorero.—Don Juan Ramis de Ayreflor.
Contador.—Don Pedro Peyro.
Secretario.—Don Enrique Vives Verger.
Vice-Secretario.—Don José M. Verger.

Vocal 1.º don José M.ª Toms Maroto, **Vocal 2.º** don Pedro Ferrer y Gibert, **Vocal 3.º** don Jaime Torres.

Procedió luego al nombramiento de la Comisión investigadora quedando designados, para su formación los señores don Felipe Guasp, don José Vives, don Andrés Barceló y don Jerónimo Serra.

El Carnaval
Estamos en pleno carnaval ó al menos lo demostró ayer tarde y noche que hacía número de máscaras y mascarones que acudieron al paseo del Borne.

La concurrencia á dicho paseo fué numerosa durante hasta cerca de las diez.

Se hizo buen consumo de confetti abundando los vendedores.

No ocurrió el menor incidente.

A Capuchinos
Por la guardia municipal, fué anteanoche conducido al depósito de Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Devuelto á sus padres
Lo fué anteanoche por la guardia municipal, un muchacho algo discolo, que hacía doce días se había escapado del hogar paterno.

De Felanitx
Después de provechosos estudios prácticos realizados en la Central de Madrid, nuestro paisano el joven oficial de Telégrafos don Manuel Oliver Puig, ha sido designado para ocupar una plaza vacante en la Administración de Ibiza.

También ha aprobado sus estudios en las últimas oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos, nuestro joven paisano don Miguel Gayá Sagera.

El jueves salió para Barcelona, proponiéndose recombar dentro breves días para Tabasco (México), don Bartolomé Alzamora y Riera, que vino hace algunos meses de aquellos lejanas tierras, donde tiene establecida una casa comercial, con el propósito de pasar una temporada al lado de su familia.

El precio corriente del almendrán en este mercado es hoy de 100 50 pesetas los 42 3/4 kilos.

23 Enero 1913.

De Sociedad

Anoche fué conducida á la última morada la distinguida señora doña Antonia Llompart, esposa de nuestro estimado amigo el Director del Gimnasio Balear don Miguel Muntaner.

Descansa en paz.
Reciba su desencuolado esposo la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor *Mifamar* llegaron ayer de Barcelona, don Ramón Morey, don Ruperto Rogorosa, don Pedro Perla, don Eduardo Nouvilas, don José Ferrer y don Ramón Pujol.

También llegó en dicho buque el teniente de Alcalde don Gabriel Carbonell.

Para Marsella salieron ayer en el vapor *Balear*, don Claudio San José y don José Pelgrini.

También se embarcó en dicho buque la distinguida señora del ingeniero establecido en la capital francesa, nuestro amigo don Pedro Font.

Anoche salieron para Barcelona en el vapor *Rey Jaime II*, don Joaquín González y señora, don Juan Socías, don Fernando Dessy, don José M.ª Zulueta, don Antonio Peigerver y señora y don Alberto Pagés y señora.

También se embarcaron en dicho buque el general de los somatenes señor Carlos con su distinguida esposa y el jefe de la cursada de la *Isleña* señor Galmés, que había llegado por la mañana en el vapor *Micamar*.

Anteanoche falleció inesperadamente en esta ciudad el distinguido señor don Pedro Morell y Bellot, persona adorna da de excelentes dotes personales y de una singular cultura, todo lo cual le hacía justamente acreedor á las muchas consideraciones de que gozaba, y ha hecho que su muerte haya causado general sentimiento.

Anoche tuvo lugar el Rosario y la conducción del cadáver, actos, ambos, que se vieron concurridísimos.

Por los vastos salones de la casa Morell desfiló con tan triste motivo una concurrencia extraordinaria.

Acompañaron al cadáver asiladas de los establecimientos benéficos, el clero parroquial de Santa Cruz, con cruz alzada, siguiendo en pos del coche fúnebre cantando conmovido al Rosario.

Elevamos una oración por el alma del finado y enviamos á su distinguida familia y en especial á sus hermanos nuestros amigos don Faustino, don Baltasar, don José y don Antonio la expresión de nuestro sentido pésame.

En el Círculo de Obreros Católicos

El *Círculo de Obreros Católicos* con motivo de la festividad de la Sagrada Familia, sus santos Patronos, dedicóles solemne fiesta.

Por la mañana celebróse en la parroquial iglesia de Santa Eulalia solemne Misa de Comunión acercándose á la Sagrada Mesa á fortalecerse con el Pan Eucarístico gran número de socios y otros fieles.

A las diez hubo solemne oficio, cantando el «Orfeo Mallorquín» con gran ajuste la misa *Hoc est corpus mundi* del Mtro. Perosi y el elocuente orador sagrado y exquisito poeta don Lorenzo Ribes Poro, tejió con la maestría que le es peculiar el pange gírico de la Sagrada Familia.

Terminó la función religiosa con solemne Te-Deum.

Por la noche, en el salón-teatro del Círculo se celebró lucida velada.

Después de una sinfonía á piano uso de la palabra el Presidente del Círculo de Obreros Católicos don Antonio Más quien hizo la presentación del nuevo conciliar Rdo. don Francisco Pora, Vicario de la Parroquia de San Jaime.

Acto seguido pronunció breves frases de agradecimiento el nuevo conciliar exponiendo al propio tiempo su anhelo de trabajar en pró del bien de los obreros católicos.

El distinguido Abogado don Manuel Fiol leyó después la anunciada conferencia. En el preambulo alabó la gestión realizada por el Conciliar que ahora cesa M. I. Sr. don José Miralles y pidió un aplauso para él, que le concedió, unánime, la concurrencia.

Entró luego en el desarrollo del tema escogido, exponiendo quien fué el emperador Constantino el Grande. Habló del origen de Roma y de la inmensa extensión que llegó á tener el imperio romano.

Se ocupó después de las terribles persecuciones ordenadas por los emperadores romanos contra el Cristianismo, hasta que el emperador Constantino dió la paz á la Iglesia haciendo cesar las persecuciones. Analizó el célebre edicto de Milán dado en el año 313 en que se consolidó aquella paz y dijo que dicho edicto fué el triunfo público de la Iglesia y que entonces murió la sociedad pagana y nació la cristiana.

Hizo notar el conferenciante que al trasladar el emperador Constantino su trono á Bizancia fundamentó el poder temporal de los Reyes.

Expuso las excelencias del cristianismo que logró en Creta transformar la corrompida sociedad romana.

Y terminó exhortando á los socios del Círculo á trabajar en favor de la Iglesia á la manera de aquel gran emperador.

El señor Fiol fué muy aplaudido y felicitado.

Después el «Orfeo Mallorquín» ejecutó brillantemente el programa que ya dimos á conocer dirigiendo unas composiciones el Maestro Gelabert otras el joven y distinguido Maestro don José Casanovas resonando al final de todas ellas muchos aplausos para los orfeonistas y para sus directores.

La composición *Dionenge*, de Dalgrosse, dirigida por el maestro Gelabert y acompañada en el piano por el Maestro Casanovas tuvo que ser repetida ante la insistencia de los aplausos.

En la segunda parte se proyectaron interesantes películas.

La concurrencia que era numerosa quedó satisfecha de la velada.

Los sermones de Cuaresma en la Catedral

Según noticias este año se ha introducido una innovación en los sermones de Cuaresma de la Catedral Basílica.

Parece que á fin de que los empleados y obreros puedan oír la palabra divina los miércoles y los viernes, los sermones tendrán lugar al anochecer, en vez de por la mañana.

Los domingos seguirán predicándose durante la Misa Mayor.

Mejoras en Sóller

Sabemos que en la pujante ciudad de Sóller se agita con mucho calor la idea de realizar nuevas é importantes mejoras además del proyecto de nueva paseo del que daremos amplia cuenta mañana por la pluma de nuestro distinguido corresponsal en Sóller.

Trátase de reformar la plaza de la Constitución levantando en ella de nueva planta un edificio con destino á Casas Consistoriales.

Además se tiene el proyecto de adquirir una manzana próxima á la

mentada plaza para construir un mercado cubierto.

Del ejército

Una prórroga.—El ministro de la Guerra ha dirigido á los capitanes generales el siguiente telegrama:

«El plazo para que los sargentos de los cuerpos combatientes del ejército puedan optar por la ley de primero de junio de 1908 ó la de 15 de julio último, formando las plantillas de tropa de dichos cuerpos, queda ampliado hasta el 15 del próximo mes de febrero.»

Teatros

Lírico
El sábado debutó la canzonetista *Paquita Escribano*.

Paquita Escribano canta bien, es fina, viste con elegancia, cualidades que no se encuentran con frecuencia en las canzonetistas; es un artista más propia de salón que de un gran teatro.

Recibió cariñosos aplausos que la obligaron á dar algunos couplets de plus.

También debutaron las *Seis Kra-zalki* que ejecutan bailes exóticos y algunos de ellos acompañados de cantos. Son lindas muchachas cuya juventud y buen palmito, las negras inclusive, hace más entretenido su trabajo. Oyeron aplausos.

Balser
Los *Schmitz* es una pareja de equilibristas que ejecutan vistosos y difíciles trabajos en el alambre.

Debutaron el sábado. El público aplaudióles.

Una conferencia

La vacuna anti-tífica
En la Real Academia de Medicina de esta ciudad y á las seis y media de la tarde de ayer, dió la conferencia anual de acostumbrada, correspondiéndole en turno reglamentario el médico don Enrique Cervera.

El acto vióse regularmente concurrido.

El tema sobre el que versó el señor Cervera fué: vacunación anti tífica.

Dijo que latentes aún los tristes recuerdos de la epidemia tífica que se abatíó sobre nuestra ciudad el año próximo pasado: reviste especial interés el tema que trata en la conferencia.

Hace primeramente la historia del microbio Eberth, llamado así por ser Eberth el primero que trató de él por el año 1880 y posteriormente Gaffki, siendo ésta la causa de que llamen algunos al bacilo de Eberth-Gaffki.

Una de las propiedades del bacilo, añade, es dejarse inmovilizar por el suero de los atacados.

El microbio, fuera del organismo, vive largo tiempo. Tolerancia las altas temperaturas hasta el punto de que para matar una colonia de cultivo se requiere calentarla durante una hora á 60 grados, y resiste aun mejor las bajas temperaturas, diciendo que se ha dado el caso de que se encontraran 7.000 bacterias vivas en un centímetro cúbico de hielo en el que había tres meses se había inyectado el bacilo.

Para matarlo, se emplean como sustancias químicas el sublimado al 1 por 100 y el fenol al 5 por 100, durante media hora.

Expone después el señor Cervera los medios de contagio, que son, en primer lugar el hombre, las aguas potables y aún las esterilizadas y las sustancias alimenticias, especialmente las frutas y legumbres.

Analiza después los sistemas para combatir la epidemia, diciendo que después de las innumerables dificultades con que se tropieza en este asunto,

VINO GIMBERNAT

todo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador.—Cura el escrofulismo, tumores fríos, hufatitas, carnes folas, debilidades nativas ó adquiridas, enfriamiento del aparato respiratorio, reumatismo. De venta Centro Farmacéutico, J. Valenzuela, Vda de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudellers, 7, 2.º.

resulta el más poderoso é indiscutible la vacunación antitífica.

En Inglaterra, dice, y en el año 1905, dos doctores tenían una estadística de 100.000 vacunaciones, superando á Alemania, en que ascendían solo á 4.000.

Chantemesse fué el primero que en el año 1887 inyectó á algunos animales, siendo los primeros los alemanes que arriesgaron la vacunación en el hombre en 1894.

La vacunación antitífica garantiza del contagio por un lapso de tiempo variable entre uno y tres años.

La vacunación añade, protege en la inmensa mayoría de los casos, y si en algunos, muy contados, no surtiera todo su efecto, hace que la fiebre sea más benigna y de más fácil curación la enfermedad.

Chantemesse, en 1889, inoculó á todo el personal de su laboratorio; en la guerra de Herresos, de 1904 á 1907, Kullm vacunó al ejército, y de los no vacunados resultaron el doble infectados de los vacunados.

Bajo la dirección de Wrig y Leishman, los ingleses emprendieron también la vacunación en grande escala en el ejército de la India, y lo propio se hizo en las colonias del Transvaal, Egipto, Malta, Chipre, y en general al personal sanitario de los hospitales militares de la metrópoli y colonias.

En la guerra ruso japonesa, los rusos protegieron á su personal sanitario con la inoculación del bacilo, y los norteamericanos, que pretenden no existe ahora entre ellos la fiebre tifoidea, procedieron á la vacunación del ejército en la ocupación de Filipinas, habiéndola declarado obligatoria desde 1910.

Después de importantes datos estadísticos y que vienen á demostrar la gran aceptación y práctica de la vacuna en las naciones extranjeras, hizo el señor Cervera la distinción de las vacunas, diciendo que las hay bacilares y autolizantes, que son las que modifican el suero sanguíneo.

Las principales vacunas ó sistemas de vacuna son los del inglés Leishman, de los alemanes Pfeiffer y Kolle y los franceses Vincent y Chantemesse.

Courmont, en Lyon, procedió á la vacunación antitífica por medio de lavativas, obteniendo inmejorables resultados, y hasta combatiendo y venciendo á la enfermedad en la primera decena después de declarada.

Habló también el señor Cervera de las reacciones locales y generales, definiendo con claridad sus síntomas y efectos.

Wasserman y Vincent pretenden que sus vacunas autolizantes producen menos reacción, y que aventajan, por lo tanto, á las otras.

Añadió que es interesante la fase negativa después de la vacunación antitífica, ó postvacunogénica, que es el tiempo que el organismo necesita para que la vacunación promueva las defensas orgánicas. En esta etapa el organismo es más vulnerable, y de aquí que se recomiende vacunar fuera del lugar de la epidemia, siendo esto debido á los fenómenos de la anafilaxia.

Vencer los obstáculos existentes ahora será prodigar la vacunación.

Si se tiene en cuenta la frecuencia del tífus en todas las poblaciones y en el ejército, esto sugiere la idea de recomendar la vacunación antitífica como único medio de protección en el portador del mayor enemigo que es el portador del bacilo.

Este es el breve resumen de la interesantísima conferencia del señor Cervera, quien al terminar fué calorosamente aplaudido por su acierto y elocuencia en la explicación de tema tan importante.

Pianos Chassaigne
Art. 1.º casa BANQUE, COLON. 43.

La **Siroline** "ROCHE" es el regenerador de los pulmones cura radicalmente **Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma** Precaute la **Tuberculosis**



PAÑERIA Y SASTRERIA
Para vestir bien y con elegancia
ALABERN Y C.ª
Cererols, 10 y 14.—Palma de Mallorca

BORDADORAS
Y
COSTURERAS

Se necesitan en la casa.
M. BONET
FRENTE SAN NICOLAS

OPTICA norte-americanas. Cristales combinados según receta de los señores oculistas.
GEMEOS prismáticos y de teatro.
MOLDURAS para cuadros, estampe.
PRECIOS ECONÓMICOS
I. LASSALLE HIJO.—25 CALLE BRÖSSA

CULTOS
Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Jerónimo en honor de Santa Paula: Exposición á las siete, á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis Rosario, ejercicio del Triduo con sermón y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Éxito á la Inglatina Grot Estamezo

USA TA VOLUNTARIA
El día 1.º del próximo Febrero, á las diez, tendrá lugar la de una finca consistente en casa de planta baja y porción de tierra llamada CAN TESA, situada en San Sardiña, carretera de Sóller, frente á la estación del Ferrocarril y de un solar en el mismo sitio.

Se celebrará en el despacho del notario don Rafael Tegres, Apuntadores, 35, bajo las condiciones que con los títulos de las fincas se hallan en poder del mismo, á disposición de quien quiera examinarlos.

Las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias.
«WERTHEIM Y SEYFERT,»
Sucesores Banquet, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

Carne de membrillo superior
á 1'10 pesetas kilo
COLMADO RUBIO, Cererols, 11

TELEGRAMAS

DISCURSO DE LERROUX

Madrid 26 á las 20
Voto al partido conservador.—La ida de los republicanos á Palacio.—Conclusiones importantes

En el teatro «Gran Vía» se ha celebrado el mitin organizado por el partido radical.

En dicho acto sólo habló el jefe de los radicales señor Lerroux quien pronunció un extenso discurso que fué frecuentemente aplaudido.

El señor Lerroux ha hecho una dura crítica de la política que siguieron los señores Maura y Lacierva.

Aseguró que los liberales nunca han gobernado, pues estuvieron sometidos á la tutela del señor Maura, por eso el señor Canalejas no dejó obra liberal.

Señaló el indulto de los reos de Cullera como un triunfo de los radicales y republicanos, pues coincidieron en combatir la política negra.

Añadió el señor Lerroux ahora que está el señor Maura caído debo decir que no me es humanamente antipático. El señor Lacierva, si.

Antes, agregó el señor Lerroux, si antes poníamos el veto para gobernar á los señores Maura y Lacierva después del documento que leyó el señor Pidal vamos contra todo el partido conservador mientras no rectifique.

La parte principal del discurso se ha referido á la ida de los republicanos á Palacio.

Dijo el señor Lerroux que hay republicanos que creen que es accidental la forma de Gobierno. Estos pueden colaborar é ingresar después en la Monarquía.

Si ésta está dispuesta á hacer obra liberal, la derecha republicana debe apresurarse á ingresar en la Monarquía.

Nosotros, agregó, creemos esencial la forma de Gobierno. Podemos tener simpatías y benevolencias con la Monarquía, pero colaborar con ella jamás.

(Ovación).
Como conclusiones, dijo: El partido radical, si la Monarquía sigue por los caminos de la democracia, no será obstáculo, pero si se entrega nuevamente á la reacción acudiremos á todos los medios para derribar el régimen. No cre que la Monarquía

esté en condiciones de regenerar el país, para ello, habría que renovarlo todo haciéndose una revolución, cosa que un rey no puede hacer.

Nos acojemos íntegramente al programa de Pi Margall y decimos, al partido conservador; evo lucionas ó muertes, á los monárquicos, les decimos: en retroceder está el peligro, en una hora de retroceso tú ó nosotros iremos al cementerio.

Terminó diciendo: salimos de aquí tan republicanos como entramos ó más revolucionarios que antes.

El teatro estaba completamente lleno.

LOCKAUT EN MADRID

Madrid 25 á las 20
Los metalúrgicos seguirán su actitud
En la «Casa del Pueblo» ha habido gran animación durante todo el día.

Los obreros metalúrgicos han dicho que seguirán en su actitud en frente de los patronos hasta que logren conseguir sus pretensiones.

Si en la reunión que celebrarán á las cinco los patronos con

el ministro de Gobernación no se llega á un acuerdo, los obreros metalúrgicos se reunirán el lunes en la Casa del Pueblo.

Reunión de fumistas.—Huelguistas en las calles
Los obreros fumistas se han reunido para tratar del paro de su oficio.

Durante la tarde han vuelto á circular por las aceras de la Puerta del Sol buen número de huelguistas en actitud pacífica.

Lo que dice «El Economista»
«El Economista» ocupándose del conflicto obrero reinante en Madrid dice: El conflicto será pasajero porque la construcción en Madrid va siendo un buen negocio para quienes construyen y venden, pues muchos capitalistas huyen de la renta que produce el papel del Estado y de los peligros de las empresas inseguras y se aficianan á comprar fincas.

Esto hace aumentar las construcciones y la necesidad de obreros contribuirá á que los patronos vayan cediendo.

El Ayuntamiento dará trabajo á algunos huelguistas
Se ha reunido la Comisión de

Hacienda bajo la presidencia del Alcalde señor Ruiz Jimenez para tomar acuerdos sobre la forma con que el Ayuntamiento podrá dar trabajo á algunos huelguistas.

Se destinarán á este objeto 30 mil pesetas del capítulo de Imprevistos y 25.000 de la cantidad consignada para efectuar obras en el Parque del Oeste.

Después se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

El Alcalde señor Ruiz Jimenez comunicó los acuerdos adoptados en la reunión.

El señor García Molinas dijo que la aprobación del dictamen debe ser condicional.

El señor Catalina dijo que se dejara á la discreción del Alcalde el empleo de dichas cantidades.

El Alcalde dijo que el Ayuntamiento no trata de favorecer á los huelguistas sino ocupar á los que no esten en paro forzoso.

El dictamen fué aprobado por unanimidad.
El Ayuntamiento permanecerá neutral en este conflicto.
Madrid 25 á las 24
Donativo á los huelguistas
El lunes próximo, como de cos-

tumbre, se repartirá un donativo de 10 pesetas á cada uno de los huelguistas cerrajeros.

Reunión de patronos y obreros con el ministro.—Propósito de arreglo
Después de las nueve de la noche salieron del despacho del ministro de la Gobernación señor Alba, siete patronos y siete obreros, los cuales estuvieron reunidos con el ministro tratando de solucionar el conflicto.

Seguidamente el ministro recibió á los periodistas diciéndoles que á las once y media les facilitaría una nota detallando todo lo ocurrido en la reunión.

Esta les añadió, no ha terminado, solo se ha suspendido para cenar y volverá luego á reanudarse.

Añadió el ministro que los patronos han dedicado acceder á la jornada de nueve horas, pero desde el 1.º de Enero de 1914.

Los obreros han insistido en que sea desde ahora.

El señor Alba les ha propuesto que sea desde el 1.º de Noviembre.

Dice el ministro que tanto los obreros como los patronos parece que están animados de un es-

piritu de transigencia y por lo mismo cree que no será difícil llegar á una fórmula armónica.

Los patronos se muestran intransigentes respecto del pago de los jornales de los días de paro.

Madrid 26 á las 20
Conflicto terminado.—Los obreros desisten
Las juntas directivas obreras del ramo de construcción se han reunido en la Casa del Pueblo y acordaron terminar el paro.

Luego dichas juntas visitaron al ministro de Gobernación señor Alba para comunicarle que desistían de la petición de los jornales correspondientes á los días de paro.

El lunes volverán al trabajo. A las siete de esta tarde se firmará un acta en la que constarán dichos acuerdos.

POLITICA

Madrid 25 á las 20
¿Luis Morote, ministro?
Se dice que no será el señor Azcárate quien ocupará el Ministerio del Trabajo, sino el conocido periodista don Luis Morote.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clasinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

DEPÓSITO GENERAL PARA LAS BALBAIRES: CENTRO FARMACÉUTICO, PALMA.—DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Romanones recibe a una Comisión de Santander

El jefe del Gobierno conde de Romanones ha pasado la tarde en el Palacio de la Presidencia despachando varios asuntos.

También recibió a una comisión de diputados y senadores por Santander que pidió la construcción de un puerto de refugio en Laredo.

El efectivo del Tesoro—El ministro de Hacienda no quiere modificar la tributación del fluido eléctrico.

El ministro de Hacienda señor Suarez Inclan ha manifestado que el efectivo de la cuenta en oro que tiene el Tesoro en el Banco de España aumenta.

De ayer a hoy ha aumentado en un millón de pesetas, alcanzando la cifra de ochenta millones.

Ha dicho el ministro que no está dispuesto a modificar la ley de tributación por consumo del fluido eléctrico en el sentido que pretenden los fabricantes, los cuales piden que estuvieran solamente sujetos al impuesto los diez primeros metros cúbicos.

Añadió, dicha disposición legal es a su juicio bien clara, por tanto seguirá en vigor pagando desde ese límite con arreglo al tipo fijado del 1706.

Recibimiento entusiasta a Dato y Lacierva

Telegrafían de Sevilla que llegaron a aquella capital los señores Dato y Lacierva que van para defender un pleito.

Les recibieron en la estación las autoridades, el Gobernador, las personalidades del partido conservador y numeroso público.

El señor Dato se hospeda en la Capitanía general.

Por la tarde se celebrará en la Audiencia la vista del anunciado pleito.

Fiesta íntima y banquete

Comunican de Sevilla que mañana los señores Dato y Lacierva asistirán a una fiesta íntima que se celebrará en una finca de don Tomás Ibarra.

Esta noche los exministros conservadores serán obsequiados con un banquete por los miembros del Comité Provincial.

Banquete a Calbetón

Los individuos que forman la Comisión de Presupuestos del Senado han banquetado en el «Restaurant Lardi» a su Presidente señor Calbetón, con motivo de su nombramiento de Embajador de España cerca del Vaticano.

También han asistido al banquete el conde de Romanones y los ministros de Estado y Hacienda.

Salida del señor Calbetón

En el tren expreso de Francia marchará mañana a París el señor Calbetón, desde cuyo punto marchará a Roma, donde llegará el 31 del actual, posesionándose seguidamente del cargo.

Una frase de Romanones comentadísima

En el banquete dado al señor Calbetón por la Comisión de Presupuestos del Senado, un congresal levantó la copa de champagne diciendo: «brindo por la supremacía del poder civil».

El conde de Romanones añadió: «compatible con la bendición de Su Santidad».

Los jóvenes conservadores—El rotativo—Un manifiesto

La comisión de jóvenes conservadores encargada de la realización de un periódico rotativo conservador se ha reunido siendo presidida por el señor Canals.

Se adoptó en principio el proyecto redactado por el representante de Pamplona, con algunas observaciones de Antonio Olmet.

También se reunió la Comisión encargada de redactar el manifiesto que se dirigirá a las Juventudes de España, procediendo a su redacción.

El documento no se publicará hasta pasados algunos días; jóvenes juramentados—Falta confirmarse

Se aseguraba esta tarde en los centros políticos que varios jóvenes conservadores se han juramentado para el caso de que los señores Maura ó Lacierva fueran objeto de un atentado personal, vengarlos en las personas de los jefes radicales.

La noticia falta confirmarse. **Madrid 26 a las 16:30**

Decisiones de Lacierva—Asistiré a los mítins

Un periódico atribuye al exministro conservador señor Lacierva el propósito que ha manifestado a los jóvenes conservadores de asistir desde el día primero de Febrero a cuantos meetings organice el partido en provincias.

Está dispuesto a mantener en esos actos íntegramente la política del señor Maura.

Ingeniero fallecido

Ha fallecido en esta Corte el ingeniero jefe del Negociado de Montes señor Del Río.

Concurso alpinista español

Mañana se verificará en el puerto de Navacerrada el primer concurso organizado por el Club alpinista español.

Se disputarán una copa del señor Quiroga en carrera de fondo por equipos.

Oposiciones a capellanes castrenses

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«Visto el escrito que el Provisorio general castrense ha dirigido a este Ministerio el Rey le autoriza para convocar a oposiciones en Madrid para proveer 25 plazas de Capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército aprobadas en los decretos de 19 Junio de 1902 y 7 de Julio 1911.»

Nuevo ministerio

Se ha recibido la lista del nuevo Ministerio constituido en Turquía:

Mahmud Chekvet, gran vizir y ministro de la Guerra; el príncipe Said Halim, presidente del Consejo de Estado; Hadji Adilbey, ministro del Interior; Mukhtar-bey, de Estado (interino); Mah-mud-bajá, de Marina; Ibrahim-bey, de Justicia; Rifaa-bey, de Hacienda; Bartzaria, de Obras públicas; Djelal-bey, de Comercio y Agricultura; Oshkan, de Correos y Telégrafos; Chukri-bey, de Instrucción pública.

Reunión en la Cámara de Comercio—Acuerdos adoptados

Se ha reunido la Cámara Oficial de Comercio de esta Corte tomando los siguientes acuerdos:

Adherirse a la petición de varias entidades económicas del extranjero relacionadas con el Congreso Postal que se celebrará en Madrid el año actual.

Adherirse igualmente a las conclusiones del Congreso Bostón, relacionadas con el Congreso Postal.

Elevar una instancia al ministro de la Gobernación y otra al Director general de Telégrafos acerca de las mejoras y reformas de los servicios postales, ratificando la petición del abaratamiento del servicio telefónico.

Apoyar la petición formulada por la Liga de contribuyentes de Almería referente al turismo.

Dirigir un escrito al ministro de Fomento en consonancia con los deseos de la Cámara de Comercio de León, acerca de las tarifas de los ferro-carriles.

Después se acordó que el Presidente de la Cámara visite al ministro de la Gobernación señor Alba ofreciéndole el concurso de la Cámara, para cualquier medida que conduzca al término del conflicto de los metalúrgicos.

Una disposición referente a los exámenes en los centros docentes

Por el ministerio de Instrucción pública, se ha dispuesto que hasta que se terminen los ejercicios del grado de reválida en cualquier centro docente, no se inutilicen los ejercicios escritos parciales de los exámenes de las diferentes asignaturas.

Después sólo se conservarán en los expedientes personales, los ejercicios de reválida.

El embarazo de la Reina—Viaje suspendido

S. M. la Reina ha entrado en el quinto mes de su embarazo. Con tal motivo no se realizará probablemente la excursión regia a Sevilla, a fin de evitar molestias a la Reina.

Madrid 26 a las 16:30

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Suprimiendo la enseñanza de educación física, música, dibujo y economía doméstica de la Escuela de estudios superiores del Magisterio.

«Meeting», de médicos

En la Facultad de Medicina de Valencia se ha celebrado un meeting de médicos titulares para pedir que el Estado les abone sus honorarios en vez de cobrarlos de los Ayuntamientos.

Se aprobaron las conclusiones del meeting celebrado en Lux Eden de Madrid.

Se telegrafió al Conde de Romanones interesándole las aspiraciones de dicha clase.

Fiesta taurina

En el pueblo de Torreledones se organizó ayer una fiesta taurina para que Bombita probara sus facultades tauromáquias.

Después del último percance que sufrió Ricardo Torres está en la plenitud de sus facultades y ejecutó con maestría todas las suertes.

El revistero del periódico «El Mundo» también toreaba y fué cogido recibiendo un puntazo en una pierna.

Asistieron a la fiesta mas de cien invitados.

La «Tuna Jovellanos»

Dicen de Barcelona que a bordo del vapor «Manuel Calvo» marchó a la Habana la «Tuna Jovellanos» con la música.

Van satisfechos de los agasajos que recibieron durante su estancia en la ciudad condal.

Socialista suicida

Comunican de Coruña que se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el socialista German Blanco que tomó parte muy activa en la última huelga ferroviaria.

Tripulantes salvados

Según noticias de Cádiz, personas llegadas de Larache refieren la zozobra del bote del transporte de guerra «Almirante Lobo».

Se salvaron los tripulantes menos José Roldán que pereció ahogado.

Elección de presidente de Diputación

Se ha elegido presidente de la Diputación provincial de Zaragoza a don Emerencio García Sanchez.

Niño arrollado por un tren

En Morella un tren de mercancías arrolló al niño Antonio Galindo de doce años de edad.

La infeliz criatura se halla agonizando.

Bautizo de niños

Los alumnos del curso de Obstetrina de Valencia, organizan el bautizo de los niños nacidos en la clínica.

Quieren dar a este acto gran solemnidad.

La hija del Gobernador y otras distinguidas señoritas serán madrinas y el obispo administrará el sacramento del bautismo.

El capitán general de la Región, señor Echagüe ha ofrecido la banda militar para que amenice el acto.

Los padrinos serán distinguidas personalidades de Valencia.

Huelga no notificada

Dicen de Valencia que parece que la huelga de ferroviarios de la Central de Aragón no está notificada; pues quien fué para ello el Gobierno civil carecía de poderes para realizar aquella diligencia.

Inauguración de una sociedad

Con asistencia de las autoridades civiles y militares y de 338 comensales celebróse en Bilbao un banquete con motivo de la inauguración del nuevo edificio de la sociedad «La Bilbaina» que ha costado tres millones de pesetas.

Se ha construido dicho edificio en menos de dos años.

Reina gran entusiasmo.

Crecida del Sena

Dicen de París que el Rio Sena ha experimentado una gran crecida, habiéndose tomado precauciones.

Témese un desbordamiento aunque hoy la altura del nivel de las aguas no es todavía inquietante.

Príncipe enfermo

Comunican de Berlín que el príncipe Adalberto hijo del Kaiser se ha agravado en su enfermedad.

Tiene altísima fiebre. **Madrid 26 a las 20**

El Rey y Romanones pasan el día en el campo

El Rey ha pasado el día en el Pardo.

El Presidente del Consejo Conde de Romanones ha pasado el día fuera de Madrid.

El cadáver del Obispo de Salamanca—Entierro solemne

Telegrafían de Salamanca que en aquella capital llegó el cadáver del Obispo de aquella diócesis.

Comisionados del Cabildo Catedral se trasladaron a Cantalapedra para recibir los restos mortales del ilustre Prelado.

En la estación había mucho público.

El cadáver del Obispo fué trasladado a la parroquia de la Purísima, en donde estuvo expuesto hasta las tres de la tarde, hora del entierro.

Al acto del entierro asistió el clero secular y regular, las autoridades, cofradías, corporaciones y numeroso público.

El lunes se celebrarán solemnes funerales.

Mitín de planchadoras y lavanderas

Las planchadoras y lavanderas celebraron un mitín en el que hablaron Besteiro y Pablo Iglesias.

Los oradores hicieron resaltar la actuación de la mujer en la sociedad, enalzando la cooperación de la mujer para conquistar libertades y mejoras.

Resumió los discursos la Presidenta.

Madrid 25 a las 24

Reunión para erigir un monumento a Menéndez y Pelayo

Esta tarde en el local del Banco Hipotecario se ha celebrado una reunión para tratar de allegar recursos con destino a la erección en Santander de un monumento a Menéndez y Pelayo.

Asistieron a dicha reunión la mayoría de académicos de la Lengua y de la Historia.

La suscripción abierta a dicho objeto se ha encauzado con 50 mil pesetas del Estado, 5.000 del Senado y 2.000 del Congreso.

Se ha dado cuenta de que en Santander se han reunido más de 100.000 pesetas para el mismo objeto.

Se ha designado una Comisión directiva para dirigir los trabajos, la que esta formada por los señores Laiglesia, Hinojosa, Redonet, Alvear, Nanrique de Lara y Gómez Vaquero.

Se acordó redactar una circular solicitando el concurso de los amantes de las letras y de la prensa.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 26 a las 20

De Marruecos—Combate empeñado

El estado Mayor búlgaro en Tchataldja

El estado Mayor del ejército búlgaro en operaciones, se halla en la línea de la defensa de Tchataldja habiendo tomado toda clase de disposiciones para el probable caso de reanudarse la guerra.

Acuerdo de seis grandes potencias respecto a la paz

Paris.—Asegúrase que seis grandes potencias mantienen el acuerdo de intervenir para que no se rompan de nuevo las hostilidades entre Turquía y los estados balcánicos.

Ello no obstante existen recelos ante el temor de que Austria y Rusia obren por cuenta propia alegando derechos sobre los Balcanes.

Reunión de embajadores

Londres.—Han celebrado una reunión los embajadores de seis potencias bajo la presidencia de Mr. Grey, al objeto de tratar de la situación de Turquía.

No han tomado ningún acuerdo definitivo.

Juramento del comandante de Andrinópolis

Sofia.—Dicen que el comandante turco de Andrinópolis ha jurado volar la plaza antes que entregarla, tal es el espíritu patriótico que se ha infiltrado entre los turcos avivados por la propaganda belica de los jóvenes turcos.

Lo que dice Euver Bey

Viena.—El periódico «Freye Presse» dice que Euver Bey hablando de la pretensión de los estados coaligados de que Turquía ceda la plaza de Andrinópolis ha dicho que todos los musulmanes prefieren la muerte a entregar dicha plaza.

Aviso a los delegados balcánicos

Londres.—Los delegados balcánicos aquí reunidos con motivo de las conferencias de la paz, han recibido aviso de sus gobiernos de que esperen la respuesta que a la nota de las potencias dará el nuevo Gobierno de Turquía, si bien se supone que la contestación será negativa, por lo que afecta a la paz.

La flota rusa

Berlin.—El periódico «Berliner Tageblatt» publica un telegrama en el que se da cuenta de que la flota rusa del Mar Negro realiza un crucero por frente a Varna.

Falta confirmar la noticia.

Lo que dice el «Poster Lloyd»

Viena.—El periódico «Poster Lloyd» hablando del palpitante asunto del conflicto balcánico dice que cree que Turquía no cometerá el error de ir a la guerra pues el resultado sería para ella desastroso.

Apoyo al nuevo gobierno turco

Londres.—Afirma el periódico «The Times» que Austria y Alemania han ofrecido apoyar al nuevo gobierno turco.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 26 a las 22

La bendición del nuevo Abad de Monserrat

El Doctor Laguarda marchó anoche a Monserrat con objeto de celebrar hoy la bendición del nuevo Abad coadjutor Antonio Marced.

La ceremonia ha sido magnífica.

Ha asistido al acto numeroso público.

Igualmente ha asistido en corporación el municipio de Monserrat.

Se notaba la presencia de muchos vecinos de Tarrasa, por ser esta ciudad la cuna del nuevo Abad, haciendo querido sus pa-

EL SEÑOR
DON PEDRO MORELL Y BELLET
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LA BENDICION APOSTOLICA
E. P. D.

Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes solicitan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará hoy a las once de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder 30 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

El estado Mayor búlgaro en Tchataldja

Sofia.—El estado Mayor del ejército búlgaro en operaciones, se halla en la línea de la defensa de Tchataldja habiendo tomado toda clase de disposiciones para el probable caso de reanudarse la guerra.

Acuerdo de seis grandes potencias respecto a la paz

Paris.—Asegúrase que seis grandes potencias mantienen el acuerdo de intervenir para que no se rompan de nuevo las hostilidades entre Turquía y los estados balcánicos.

Ello no obstante existen recelos ante el temor de que Austria y Rusia obren por cuenta propia alegando derechos sobre los Balcanes.

Reunión de embajadores

Londres.—Han celebrado una reunión los embajadores de seis potencias bajo la presidencia de Mr. Grey, al objeto de tratar de la situación de Turquía.

No han tomado ningún acuerdo definitivo.

Juramento del comandante de Andrinópolis

Sofia.—Dicen que el comandante turco de Andrinópolis ha jurado volar la plaza antes que entregarla, tal es el espíritu patriótico que se ha infiltrado entre los turcos avivados por la propaganda belica de los jóvenes turcos.

Lo que dice Euver Bey

Viena.—El periódico «Freye Presse» dice que Euver Bey hablando de la pretensión de los estados coaligados de que Turquía ceda la plaza de Andrinópolis ha dicho que todos los musulmanes prefieren la muerte a entregar dicha plaza.

Aviso a los delegados balcánicos

Londres.—Los delegados balcánicos aquí reunidos con motivo de las conferencias de la paz, han recibido aviso de sus gobiernos de que esperen la respuesta que a la nota de las potencias dará el nuevo Gobierno de Turquía, si bien se supone que la contestación será negativa, por lo que afecta a la paz.

La flota rusa

Berlin.—El periódico «Berliner Tageblatt» publica un telegrama en el que se da cuenta de que la flota rusa del Mar Negro realiza un crucero por frente a Varna.

Falta confirmar la noticia.

Lo que dice el «Poster Lloyd»

Viena.—El periódico «Poster Lloyd» hablando del palpitante asunto del conflicto balcánico dice que cree que Turquía no cometerá el error de ir a la guerra pues el resultado sería para ella desastroso.

Apoyo al nuevo gobierno turco

Londres.—Afirma el periódico «The Times» que Austria y Alemania han ofrecido apoyar al nuevo gobierno turco.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 26 a las 22

La bendición del nuevo Abad de Monserrat

El Doctor Laguarda marchó anoche a Monserrat con objeto de celebrar hoy la bendición del nuevo Abad coadjutor Antonio Marced.

AI
El
ca
do
nue
sion
acord
de m
na is
En
jar e
en la
de op
mo d
la co
tina
cual
en tr
miste
que e
riber
las p
comu
ta, le
yas d
En
má
nocio
noce
la no
tiend
y en
gante
ocur
meta
los r
man
ta los
zonte
sácea
ofrec
Cre
reci
lo má
lada
los p
fantá
reñan
Pini
obed
que s
to co
ha bu
dose
que p
frangi
que s
día T
mina
Igles
pada
de se
peste
Ay
Tago
por e
bía e
la de
na,
talles
las s
los m
hubie
dio d
can T
tenci
entré
El
parte
plend
los v
por la
Bien
extra
deter
inexp
caded
ta qu
sepul
Un
tible
la ma
lógic
dala
ción
recie
rente
bras
seren
aque
del m
do po
En
siren
cohet
llan l
Ac
barca
Mall
organ
mento
Des
oirse
ciost
tierra
la no
por la
nes y
alegr
más s
va Sa
retu
El
jo la
mient
se de
mente
inmer